



# 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战

## 习近平在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话强调,深入推进党的自我革命

据新华社电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日上午在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议上发表重要讲话。他强调,经过新时代十年坚持不懈的强力反腐,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,但形势依然严峻复杂。我们对反腐败斗争的新情况新动向要有清醒认识,对腐败问题产生的土壤和条件要有清醒认识,以永远在路上的坚韧和执着,精准发力、持续发力,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席会议。中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记李希主持会议。

### 坚决清除党员、干部队伍中的害群之马

习近平指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。党中央坚定不移推进党的自我革命,在全党深入开展学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,着力推进政治监督具体化、精准化、常态化,着力整治形式主义、官僚主义突出问题,坚决清除党员、干部队伍中的害群之马,从严从实加强对党员、干部的管理监督,推动全面从严治党向纵深发展,推动党的二十大精神部署不折不扣贯彻落实,有力引领保障新征程开局起步。

习近平指出,在深入推进党的自我革命实践中需要把握好九个问题,即以坚持党中央集中统一领导为根本保证,以引领伟大社会革命为根本目的,以新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,以跳出历史周期率为战略目标,以解决大党独有难题为主攻方向,以健全全面从严治党体系为有效途径,以锻造坚强组织、建设过硬队伍为重要着力点,以正风肃纪反腐为重要抓手,以自我监督和人民监督相结合为强大动力。要坚持解放思想、实事求是、与时俱进、守正创新,不断进行实践探索和理论创

新,不断深化对党的自我革命的规律性认识,把党的自我革命的思路举措搞得更加严密,把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入。

习近平强调,新征程反腐败斗争,必须在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进。总的要求是,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,深化标本兼治、系统施治,不断拓展反腐败斗争深度广度,对症下药、精准施治、多措并举,让反复发作的老问题逐渐减少,让新出现的问题难以蔓延,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

### 反腐败绝对不能回头、不能松懈、不能慈悲

习近平强调,要持续保持惩治腐败高压态势。面对依然严峻复杂的形势,反腐败绝对不能回头、不能松懈、不能慈悲,必须永远吹冲锋号。要持续盯住“七个有之”问题,把严惩政商勾连的腐败作为攻坚战重中之重,坚决打击以权力为依托的资本逐利行为,坚决防止各种利益集团、权势团体向政治领域渗透。深化整治金融、国企、能源、医药和基建工程等权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败,清理风险隐患。惩治

“蝇贪蚁腐”,让群众有更多获得感。

习近平指出,要深化改革阻断腐败滋生蔓延。腐败的本质是权力滥用。要抓住定政策、作决策、审批监管等关键权力,聚焦重点领域深化体制机制改革,加快新兴领域治理机制建设,完善权力配置和运行制约机制,进一步堵塞制度漏洞,规范自由裁量权,减少设租寻租机会。要建立腐败预警惩治联动机制,加强廉洁风险隐患动态监测,强化对新型腐败和隐性腐败

的快速处置。

习近平强调,要进一步健全反腐败法规制度。围绕一体推进不敢腐、不能腐、不想腐等完善基础性法规制度,健全加强对“一把手”和领导班子监督配套制度。持续推进反腐败国家立法,与时俱进修改监察法,以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机,在全党开展一次集中性纪律教育。加强重点法规制度执行情况监督检查,确保一体遵循、一体执行。

### 严肃查处那些老是拉干部下水、危害一方的行贿人

习近平指出,要加大对行贿行为惩治力度。严肃查处那些老是拉干部下水、危害一方的行贿人,通报典型案例,以正视听、以儆效尤。加大对行贿所获不正当利益的追缴和纠正力度。

习近平强调,要持之以恒净化政治生态。坚持激浊和扬清并举,严明政治纪律和政治规矩,严肃党内政

治生活,破“潜规则”,立“明规矩”,坚决防止搞“小圈子”、“拜码头”、“搭天线”,有力打击各种政治骗子,严格防止把商品交换原则带到党内。坚持不懈整治选人用人上的不正之风,推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系,促进政治生态山清水秀。

习近平指出,要加强新

时代廉洁文化建设。深入开展党性党风党纪教育,传承党的光荣传统和优良作风,激发共产党员崇高理想追求,把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。要注重家庭家教家风,督促领导干部从严管好亲属子女。积极宣传廉洁理念、廉洁典型,营造崇廉拒腐的良好风尚。

## 2024 泉州两会·回眸

# 开办暑托班 上万孩子嗨过暑假

### 为帮助职工解决子女暑期看护难题,去年,泉州开办职工子女暑托班519个,服务职工子女14000多人,办班数和服务职工数均位于全省前列

海都记者 黄晓燕 黄晓蓉

“开办职工子女暑托班”是2023年泉州为民办实事项目之一。记者从泉州市总工会了解到,为帮助职工解决子女暑期看护难题,2023年泉州实际投入资金近1000万元,开办职工子女暑托班519个,服务职工子女14000多人,办班数和服务职工数均位于全省前列。

既“托”又“管”还能“学”,职工子女暑托班,切实解决职工们的后顾之忧,也增强了他们的获得感、幸福感、安全感。

► 非遗传承人的加入,让暑托班越来越多彩(部门供图)



### 部门 受益职工覆盖面越来越广

记者从泉州市总工会了解到,2023年,泉州市各级工会举办的职工子女暑托班,内容丰富多样,覆盖面更广泛,服务方式更有特色,告别了单一的基本看管服务。学业辅导、心理关怀、户外活动、闽南文化传承、国学诵读、围棋、书画、武术等特色课程应有尽有。各地还积极邀请消防、交警、法院等单位部门,义务进行安全常识、法律知识、健康安全等内容授课或演示,一些社会公益组织也积极参与。

“去年,全市实际投入资金近1000万元办了519个暑托班,服务职工子女14000多人,获得广大职工的好评。”泉州市总工会相关负责人介绍,晋江市、石狮市、丰泽区、鲤城区、开发区、台商区

等县(市)区,以各镇街、园区、大企业工会为主办力量,共举办112个暑托班;村、社区暑托班达184个;泉港区总工会、南安市总工会与教育部门联合,共开办161个暑托班;广大用人单位工会也依托单位工会活动阵地举办暑托班,丰泽区、鲤城区、晋江市、开发区、台商区、惠安县等高新产业园,安踏公司、匹克等众多企业全额出资举办职工子女托管班已形成惯例,共开办29个暑托班。另外,去年为新就业形态群体职工开设专班3个,全市服务新就业形态职工子女1000多名。惠安县总工会把办班的重点放在村职工这一群体上,以环卫工、村企职工、新业态群体等为主要对象,共开办30个暑托班。

### “厝边”助力,暑托班越办越丰富

2023年暑假,为解决职工家庭子女看管难题,鲤城区开设26个“小工仔”暑托班,实现辖区街道全覆盖,惠及800余名职工子女。其中,闽南语系列课堂是去年鲤城区“小工仔”暑托班融入的“新特色”,包含闽南童谣、闽南歇后语、泉州歌诀等。

值得一提的是,去年暑期,鲤城区金山社区还选聘了10位“厝边教师”,他们都

是社区居民,也是各自领域的专业人才,既有省级非遗传承人,也有青年教师,有资深主持人,也有泉州梨园戏传承人。“厝边教师”深度参与暑托班,利用自己所长,开设声乐、武术、花灯制作、闽南童谣、梨园戏表演等10个特色课程,让孩子们暑假更加丰富多彩。

2023年,晋江统筹补助暑托班86个,既可辅导作业又可学习闽南文化,家长们

对暑托班也从一开始的担心到后期的认可和肯定。罗山街道共开设3个暑托班,招收来自企事业单位职工的子女(小学阶段)68人。该暑托班的师资依托专业培训机构,在辅导孩子完成暑期作业的同时,还开设声乐、手工、体育、美术、乐高、英语、趣味数学、情景剧等课程。据了解,为了更好地服务职工,暑托班提供了延时服务,把入学的时间

提早至上午7时,放学的时间延长至傍晚6时30分,方便上班的家长接送孩子。

值得一提的是,暑托班不收取任何教学费用,家长只要承担孩子的伙食费。“暑托班不仅解决了职工子女暑期‘看护难’的问题,还可让职工安心工作。”晋江一企业负责人表示,只有职工安心工作,企业才能健康发展,晋江市总工会为企业解决了后顾之忧。